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    เร่ืองที่ 1.3 เคร่ืองกลอย่างง่าย (Simple Machines)  
 
การท าให้เกิดงานบางอย่างต้องใช้แรงมาก มนุษย์จึงคิดค้นเคร่ืองกลอย่างง่าย เพื่อผ่อนแรงหรือท างาน 

ได้สะดวกและรวดเร็วขึ้น ซึ่งไม่มกีลไกซ้ าซ้อน จึงสามารถน าไปประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์ในชีวิตประจ าวันได้ ได้แก่  
พื้นเอียง คาน รอก ล้อและเพลา สกรู ล่ิม โดยมีหลักการส าคัญคือ เมื่อไม่มีการสูญเสียพลังงาน งานท่ีให้กับเครื่องกลและ
งานท่ีได้จาก เครื่องกลจะมีค่าเท่ากัน โดยออกแรงกระท าต่อเครื่องกลน้อยกว่าแรงท่ีเครื่องกลกระท าต่อวัตถุ แต่ระยะทาง
ในการออก แรงมีค่ามากกว่าระยะทางท่ีวัตถุเคล่ือนท่ีได้ 
    โดยการยกของไม่กี่กิโลกรัมนัน้ท าได้ไม่ยาก แต่หากจ าเป็นต้องยกของท่ีมวลเป็นร้อยๆ พันๆ กิโลกรัม นั้น  
เป็นเรื่องท่ีท าได้ยากมนุษย์จึงมีการออกแบบและสร้างส่ิงอ านวยความสะดวกหรือช่วยผ่อนแรง ซื่อเราเรียกว่า เคร่ืองกล 
(Machine) โดยเครื่องกลท่ีจะกล่าวถึงในระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 2 ได้แก่ พื้นเอียง คาน รอก ล้อและเพลา สกรู ลิ่ม 
ซ่ึงจัดเป็นเคร่ืองกลอย่างง่าย (Simple machine)  
   เคร่ืองกลอย่างง่าย (simple machine) คือ เครื่องมือท่ีใช้ช่วยอ านวยความสะดวกในการท างาน ช่วยผ่อนแรง 
โดยออกแรงพยายามน้อยแต่สามารถเอาชนะแรงต้านหรือยกน้ าหนักมากๆ ได้ แต่เครื่องกลไม่สามารถช่วยผ่อนงานได้  
(ไม่ช่วยให้ท างานน้อยลง) 
 

 
 
 
 
 
        1. พ้ืนเอียง (Inclined plane)                 2. คาน (Lever)                    3. รอก (Pulley) 
 

 
 
 
 
 
        4. ล้อและเพลา (wheel and axle)        5. สกรู (Screw)                      6. ลิ่ม (Wedge) 

ภาพที่ 14 เครื่องกลอย่างง่าย 6 ประเภท 
 

เครื่องกลอย่างง่ายแทบทุกชนิดจะช่วยผ่อนแรง แต่ก็มีบางชนิดไม่ช่วยผ่อนแรง 
 
 
การได้เปรียบเชิงกล (Mechanical Advantage : M.A.) 
   การได้เปรียบเชิงกล คือ อัตราส่วนระหว่างแรงต้านทาน (W) กับแรงพยายาม (E) ผลท่ีได้จะบอกว่าเครื่องกล 
                                        ชนิดนั้น ผ่อนแรงได้หรือไม ่

                                                                           ถ้า M.A. = 1  :  แสดงว่าไม่ผ่อนแรง      >> W = E  
                                                                                                  (งานท่ีได้เท่ากันงานท่ีท า) 
                                                                              ถ้า M.A. > 1  :  แสดงว่าได้เปรียบเชิงกล >> W > E                          
                                                                                                   (ออกแรงน้อยได้งานมาก) 
                                                                              ถ้า M.A < 1  :  แสดงวา่เสียเปรียบเชิงกล >> W < E 
                                                                                             (ออกแรงมากได้งานน้อย) 
 

อาศัยหลักการที่ว่า…  งานที่ให้กับเคร่ืองกล = งานที่ได้จากเคร่ืองกล 

 การได้เปรียบเชิงกล (M.A.) = แรงต้านทาน   =    W 
                                       แรงพยายาม          E  
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ประสิทธิภาพของเคร่ืองกล (Efficiency of Machine) 
    1. เมื่อเครื่องกลไม่มีแรงเสียดทาน : งานท่ีให้กับเครื่องกลไม่สูญหาย ประสิทธิภาพเครื่องกับ =100%  
              แต่เครื่องกลแบบนี้ไม่มีอยู่จริง 
   2. เมื่อเครื่องกลมีแรงเสียดทาน : งานท่ีให้กับเครื่องกลบางส่วนสูญหายไปเป็นพลังงานความร้อน จะได้ว่า 
 
 

 
 
 

   หมายเหตุ : ประสิทธิภาพของเครื่องกลจะเกิน 100% ไม่ได้ 
 

ใบงานที่ 3 เร่ือง เคร่ืองกลอย่างง่าย (simple machines) 
 
 

ค าช้ีแจง : ให้นักเรียนวิเคราะห์เนื้อหาสาระท่ีเรียนมา และเขียนค าตอบให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
1. เคร่ืองกลอย่างง่าย (simple machine) คือ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................................................... 
 
 
2. ให้นักเรียนตอบค าถามจากรูปภาพต่อไปนี้เปน็การผ่อนแรงโดยใช้เคร่ืองกลชนิดใด 
 
 
 

                                 
............................................                   ...............................................                  ............................................ 

                                 
............................................                   ............................................                  ............................................ 

                                 
............................................                  ............................................                   ............................................ 

ภาพที่ 15 ยกตัวอย่างอุปกรณ์ท่ีใช้หลักการของเครื่องกลอย่างง่าย 

 งานที่ให้กับเคร่ืองกล = งานท่ีได้จากเครื่องกล + งานเนื่องจากแรงเสียดทาน 

 ประสิทธิภาพของเคร่ืองกล =  งานท่ีเครื่องกลท าได้   x  100 
                                        งานท่ีให้กับเครื่องกล 

อาศัยหลักการที่ว่า… : .................................................... = ............................................. 

พื้นเอียง คาน รอก ล้อและเพลา สกรู ล่ิม 
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3. การได้เปรียบเชิงกล (Mechanical Advantage : M.A.) 
การได้เปรียบเชิงกล คือ........................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................................... 
 

                                                                           ถ้า M.A. = 1  :  แสดงว่า.................................... : W = E  
                                                                                                       (...........................................) 
                                                                              ถ้า M.A. > 1  :  แสดงว่า..................................... :  W > E                          
                                                                                                       (...........................................) 
                                                                             ถ้า M.A < 1  :  แสดงว่า........................................ : W < E 
                                                                                                 (...........................................) 
 

4. ประสิทธิภาพของเคร่ืองกล (Efficiency of Machine) 
   1. เมื่อเครื่องกลไม่มีแรงเสียดทาน : ..................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................................................ 
   2. เมื่อเครื่องกลมีแรงเสียดทาน : ......................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................................................ 
 
 
 
 
 
5. พื้นเอียง (Inclined plane) 
      

   5.1 พื้นเอียง (Inclined plane) หมายถึง.......................................................................................................... 
............................................................................................................................................................................................. 
 

การยกวัตถุให้เคลื่อนที่ในแนวด่ิงต้องออกแรงอยา่งน้อยเท่ากับน้ าหนักของวัตถุ 

                                                                               
                ภาพที่ 16 ก. เมื่อดึงวัตถุขึ้นในแนวดิ่ง                     ภาพที่ 17 ข. เมื่อดึงวัตถุบนพื้นเอียง 
 

    5.2 หลักการของพื้นเอียง 
       1 ........................................................................................................................................................................ 
                 ....................................................................................................................................................................... 
       2. ....................................................................................................................................................................... 
ดังนั้น พื้นเอียงจึงเป็นเครื่องกลท่ีช่วยผ่อนแรงในการยกวัตถุ โดยท่ีงานจะเท่ากันไม่ว่าจะยกวัตถุ หรือลากวัตถุบนพื้นเอียง
ท่ีความสูงเท่ากัน 
   
 

 การได้เปรียบเชิงกล (M.A.) = ......................   =    W 
                                     ......................          E  
     

 ประสิทธิภาพของเคร่ืองกล =                                                  x  100 
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    5.3 สูตรการค านวณของพื้นเอียง 
 

     
 
 
                                                     
 
                 ภาพที่ 18 พื้นเอียง    โดยที่   L   =    ความยาวของพื้นเอียง มีหน่วยเป็น เมตร (m) 
          H   =    ความสูงของพื้นเอียง  มีหน่วยเป็น เมตร (m) 
          E   =    แรงพยายามในการน าวัตถุไปวางท่ีความสูง (H) 
                  มีหน่วยเป็น นิวตัน (N) 
         W  =    แรงต้านทาน (น้ าหนักของวัตถุ=mg)  
           มีหน่วยเป็น นิวตัน (N) 
    5.4 การน าพื้นเอียงไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ าวัน ยกตัวอย่าง 
          1. ..................................................................       2. .......................................................................... 
     3. ..................................................................    4. .......................................................................... 
 

 5.5 การค านวณพื้นเอียง 
1. จะต้องออกแรงเท่าใดในการดันรถยนต์คันหนึ่งไปตามทางลาดเอียงท่ีมีความสูง 5 เมตร ระยะลาดเอียง 50 เมตร รถ
คันนี้มีมวล 1,000 kg โดยไม่คิดแรงเสียงทาน (g = 9.8 m/s2) 
    .................................................................................................................................... 
       .................................................................................................................................... 
      .................................................................................................................................... 
       .................................................................................................................................... 
       .................................................................................................................................... 
   ภาพที่ 19 การค านวณพื้นเอียง  .................................................................................................................................... 
 
  

  6. คาน (Lever) 
    

   6.1 คาน (Lever) หมายถึง.................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 
.......................................................................................โดยมีจุดหมุน เรียกว่า.................................................................. 

 
ภาพที่ 20 กลไกการท างานของคาน 

 

สูตรค านวณ    งานเนื่องจากแรงพยายาม = งานเนื่องจากแรงโน้มถ่วง 
                                    E x L        =        W x H 
                                    M.A.    =     W     =      L 
                                                     E             H                                                               
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        6.2 หลักการของคาน 
      - .............................................................................................................................................................. 
    - .................................................................... = .................................................................................... 
          สรุป  ยิ่งระยะทางท่ีออกแรงมากกว่าระยะทางท่ีวัตถุเคล่ือนท่ี แรงท่ีกระท าต่อคานจะน้อยกว่าแรงท่ีคานกระท า 
           ต่อวัตถุ คานจึงช่วยผ่อนแรง 
   6.3 ประเภทของคาน 
     คานจ าแนกออกเป็น 3 ประเภท คือ คานอันดับ 1 , คานอันดับ 2 และคานอันดับ 3 
 

  ประเภทท่ี 1 คานอันดับ 1 
                                        เป็นคานท่ีมีจุดหมุน (fulcrum) อยู่ระหว่าง 

                                                                              แรงพยายาม (E) กับแรงต้านทาน (W) ระยะระหว่าง 
                                                                         แรงพยายามกับจุดหมุนจะมากกว่าระยะระหว่าง 

                                                               แรงต้านทานกับจุดหมุน  คานประเภทนี้ 
                                   จึงช่วยผ่อนแรง 

 
                       

                        ภาพที่ 21 คานอันดับ 1 
ให้ยกตัวอย่างอุปกรณ์ท่ีใช้หลักการของคานอันดับ 1 : ........................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................................                                          
  ประเภทท่ี 2 คานอันดับ 2 

                                        เป็นคานท่ีมีแรงต้านทาน (W) อยู่ระหว่างจุดหมุน               
                                                                          (fulcrum) กับแรงพยายาม (E) ระยะระหว่าง 

                                                                            แรงพยายามกับจุดหมุนจะมากกว่าระยะระหว่าง 
                                                                               แรงต้านทานกับจุดหมุน  เช่นเดียวกับคานประเภท 

                                                            ท่ี 1 คานประเภทนี้จึงช่วยผ่อนแรง 
                                    

 

                     ภาพที่ 22 คานอันดับ 2 
ให้ยกตัวอย่างอุปกรณ์ท่ีใช้หลักการของคานอันดับ 2 : ........................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................................                                                           
ประเภทท่ี 3 คานอันดับ 3 

                                        เป็นคานท่ีมีแรงพยายาม (E) อยู่ระหว่างจุดหมุน               
                                                                          (fulcrum) กับ แรงต้านทาน (W) ระยะระหว่าง 

                                                                            แรงต้านทานกับจุดหมุนจะมากกว่าระยะระหว่าง 
                                                                               แรงพยายามกับจุดหมุน คานประเภทนี้ไม่ช่วยผ่อนแรง 

                                                                  แต่จะช่วยอ านวยความสะดวกในการท างาน             
 

                        
                    ภาพที่ 23 คานอันดับ 3 
 
 

จุดหมุน  

จุดหมุน  

 จุดหมุน  
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ให้ยกตัวอย่างอุปกรณ์ท่ีใช้หลักการของคานอันดับ 3 : ........................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................................    
   6.4 สูตรการค านวณของคาน 
   

  โมเมนต์ = แรง x (ระยะต้ังฉากจากแนวแรงถึงจุดหมุน) 
         ก าหนดให้ 
         M    =    โมเมนต์ของแรง มีหน่วยเป็น นิวตัน เมตร (N m) 
          F     =    แรงท่ีกระท าต่อวัตถุ มีหน่วยเป็น นิวตัน (N) 
          L     =    ระยะทางจากจุดหมุนไปต้ังฉากกับแนวแรง 
             มีหน่วยเป็น เมตร (m) 
          ภาพที่ 24 สูตรค านวณคาน 
 

ถ้าระบบสมดุล  จะได้ว่า  โมเมนต์ทวนเข็มนาฬิกา = โมเมนต์ตามเข็มนาฬิกา 
       Mทวน          =          Mตาม 

 

 6.5 การน าคานไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ าวัน ยกตัวอย่าง 

1. ..................................................................       2. .......................................................................... 
     3. ..................................................................    4. .......................................................................... 
     5. ..................................................................    6. .......................................................................... 
  7. ..................................................................    8. .......................................................................... 

9. ..................................................................       10. ......................................................................... 
     11. ..................................................................    12. ......................................................................... 
     13. ..................................................................    14........................................................................... 
  15. ..................................................................    16. ......................................................................... 
 

 6.6 การค านวณคาน 
  1. ค้อนใช้ถอนตะปูมีขนาดดังรูป ถ้าออกแรงท่ีปลายด้ามค้อน 30 N จึงถอนตะปูได้ ตะปูมีแรงยึดเท่าใดและ 
การได้เปรียบเชิงกลของค้อนมีค่าเท่าใด 
      ......................................................................................................................  
      ...................................................................................................................... 
        ...................................................................................................................... 
        ...................................................................................................................... 
      ...................................................................................................................... 
        ...................................................................................................................... 
        ...................................................................................................................... 
        ...................................................................................................................... 
          ภาพท่ี 25 การค านวณคาน ...................................................................................................................... 
       ...................................................................................................................... 
        ...................................................................................................................... 
        ...................................................................................................................... 
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7. รอก (Pulley)  
 

    7.1 รอก (Pulley) หมายถึง................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 
    7.2 ประเภทของรอกและสูตรค านวณรอก 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ภาพที่ 26 รอกเด่ียวตายตัว 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
 
   
 
 
 
 
              ภาพที่ 27 รอกเด่ียวเคล่ือนท่ี 
 

  7.3 การค านวณรอก 
   1. รอกเด่ียวตายตัวและรอกเด่ียวเคล่ือนท่ี ตามรูป ก) และ ข) จะต้องออกแรงเท่าใดจึงจะยกของหนกั 20 N  
 

   ............................................................................................................................. ......................................... 
     ............................................................................................................................. ......................................... 
     .................................................................................................................................................................... .. 
   ............................................................................................................................. ......................................... 
      ............................................................................................................................. ......................................... 
      ................................................................................................................................................................ ...... 
      ...................................................................................................................... ................................................ 
   ภาพที่ 28  ก) รอกเด่ียวเคล่ือนท่ี  ............................................................................................................................. ....................... 
     ............................................................................................................................................ .......................... 
 

 

 

1. รอกเด่ียวตายตัว (Fixed Pulley) 
- จะถูกแขวนยึดกับท่ีแล้วเชือกคล้องผ่านรอก ปลายเชือก
ด้านหนึ่งผูกวัตถุ และออกแรงดึงท่ีปลายเชือกอีกด้านหนึ่ง 
วัตถุจะเคล่ือนท่ีขึ้นด้วยระยะทางท่ีเท่ากัน 
- แรงท่ีกระท าต่อวัตถุจะเท่ากับน้ าหนักของวัตถุ 

     แรงที่ต้องใช้ในการดึงวัตถุ 
    แรงดึงขึ้น    =     แรงดึงลง 
           E       =      W 

2. รอกเด่ียวเคลื่อนที่ (Movable Pulley) 
รอกจะเคล่ือนท่ีไปพร้อมกับวัตถุท่ีผูกติดกับรอก แล้วมี
เชือกคล้องผ่านรอกโดยปลายเชือกด้านหนึ่งตรึงอยู่กับท่ี
และออกแรงดึงท่ีปลายเชือกอีกด้านหนึ่ง (วัตถุเคล่ือนท่ี) 
- แรงท่ีใช้ดึงจะน้อยกว่าน้ าหนักของวัตถุ 

     แรงที่ต้องใช้ในการดึงวัตถุ 
    แรงดึงขึ้น    =     แรงดึงลง 
           E       =      W/2 
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     ............................................................................................... .......................................................................  
     ............................................................................................................................. ......................................... 
     .................................................................................................................................... .................................. 
   ............................................................................................. ......................................................................... 
      ............................................................................................................................. ......................................... 
      ................................................................................................................................ ...................................... 
      ...................................................................................... ................................................................................ 
   ภาพที่ 29  ข) รอกเด่ียวตายตัว  ................................................................................................................................ ....................... 
      

        7.4 จากภาพให้บอกการน ารอกไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ าวัน 

 
 

ภาพ ก) ................................................   ภาพ ข) ............................................... ภาพ ค) .................................................. 
ภาพที่ 30 การน ารอกไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ าวัน 

 

 8. ล้อและเพลา (wheel and axle) 
 

    8.1 ล้อและเพลา (wheel and axle) หมายถึง................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพที่ 31 ตัวอย่างล้อและเพลาในชีวิตประจ าวัน 
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        8.2 หลักการของล้อและเพลา  
              เมื่อออกแรงพยายาม E ดึงเชือกให้ล้อหมุน 1 รอบ ด้วยรัศมี R ในขณะเดียวกันเพลาจะหมุนด้วยรัศมี r ซึ่งมี
น้อยกว่ารัศมีของล้อ จะท าให้เกิดแรงหมุนท่ีเพลาดึงวัตถุหนัก W ขึ้น 
      สรุป : ..................................................................................................................................................................... 
 

  8.3 การค านวณล้อและเพลา 
      โดยหลักการของงานสามารถน ามาอธิบายหลักการท างานของล้อและเพลา ได้ดังนี้ 
       โดยท่ี  R    =    รัศมีของล้อ (แขนของแรง E) มีหน่วยเป็น เมตร (m) 
          r     =    รัศมีของเพลา (แขนของแรง W) มีหน่วยเป็น เมตร (m) 
         E    =    แรงพยายาม มีหน่วยเป็น นิวตัน (N) 
         W   =    แรงต้านทาน (น้ าหนักวัตถุท่ีจะยก) มีหน่วยเป็น นิวตัน (N) 
 

 
       ภาพที่ 32 หลักการค านวณล้อและเพลา 
 
 
 
 
 

       8.4 การค านวณล้อและเพลา  
      1. ล้อและเพลาดังรูป รัศมี 0.5 m และ 0.2 m ตามล าดับ ถ้าต้องการยกวัตถุหนัก 100 N จะต้องใช้แรงเท่าใด
และเครื่องกลนี้ได้เปรียบเชิงกลเท่าใด 

............................................................................................................................... ....................................... 
     ...................................................................................... ................................................................................  
     ............................................................................................................................. ......................................... 
   ............................................................................................................................. ......................................... 
      ................................................................................... ...................................................................................  
      ............................................................................................................................. ......................................... 
      ............................................................................................................................. ......................................... 
     ............................................................................. .........................................................................................  
ภาพที่ 33 การค านวณล้อและเพลา ............................................................................................................................. ....................... 
      ............................................................................................................................. ......................................... 
     .................................................................. ....................................................................................................  
 

  8.5 การน าล้อและเพลาไปใช้ประโยชนใ์นชีวิตประจ าวัน ยกตัวอย่าง 

1. ..................................................................       2. .......................................................................... 
     3. ..................................................................    4. .......................................................................... 
     5. ..................................................................    6. .......................................................................... 
  7. ..................................................................    8. .......................................................................... 

9. ..................................................................       10. ......................................................................... 
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9. สกรู (Screw) 
 

    9.1 สกรู (Screw) หมายถึง.................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 

 
ภาพที่ 34 รูปแบบสกรูในชีวิตประจ าวันแบบต่างๆ 

 

    9.2 หลักการของสกรู อาศัยหลักการดังนี้ 
        จากภาพท่ี 35 เมื่อแรงพยายาม (E) หมุนสกรูให้เคล่ือนท่ีเป็นวงกลมด้วยรัศมี R ครบ 1 รอบ ท าให้ยกวัตถุ
มวล m สูงขึ้นเป็นระยะ h โดยหลักการของงาน สามารถน ามาอธิบายหลักการท างานของสกรู ได้ดังนี้ 
        - ถ้าสกรูหมุน 1 รอบ ได้ระยะทาง    =    2πr 
        - วัตถุจะเคล่ือนท่ีได้ 1 ระยะเกลียว (P) พอด ี
 
 
    
                                          ภาพที่ 35 หลักการของสกรู 
 
 
 
       สรุป : ..................................................................................................................................................................... 
 

    9.3 สูตรการค านวณของสกรู  

                                                                                                              

           โดยท่ี  h    =    ระยะเกลียวของสกรู หน่วยเป็น เมตร (m) 
     R    =    รัศมีแรงพยายามท่ีท าให้สกรูเคล่ือนท่ี  
       หน่วยเป็น เมตร (m) 

ภาพที่ 36 ภาพประกอบสูตรค านวณของสกรู     E    =    แรงพยายาม (แรงท่ีใช้หมุนสกรู)  
                                                                                    หน่วยเป็น นิวตัน (N)  
          W   =    แรงต้านทาน (แรงท่ีต้านการเคล่ือนท่ีของสกรู) 
                                                                                    หน่วยเป็น นิวตัน (N)       
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         9.4 การค านวณของสกรู 
   1. แม่แรงอันหนึ่งมีด้ามยาว 40 cm ถ้าหมุนคานไป 8 รอบ รถจะเคล่ือนท่ีสูงขึ้น 16 cm อยากทราบว่าต้อง 

ออกแรงเท่าใด จึงจะยกรถมวล 2,000 kg ได้ และแม่แรงนี้ได้เปรียบเชิงกลเท่าใด (g = 9.8 m/s
2
) 

       ................................................................................................................................... 
          ................................................................................................................................... 
           ................................................................................................................................... 
        ................................................................................................................................... 
       ................................................................................................................................... 
       ................................................................................................................................... 
       ภาพที่ 37 การค านวณสกรู    ................................................................................................................................... 
 

9.5 การน าสกรูไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ าวัน ยกตัวอย่าง 

1. ..................................................................       2. .......................................................................... 
     3. ..................................................................    4. .......................................................................... 
     5. ..................................................................    6. .......................................................................... 
  7. ..................................................................    8. .......................................................................... 

9. ..................................................................       10. ......................................................................... 
 
 

10. ลิ่ม (Wedge) 
 

    10.1 ลิ่ม (Wedge) หมายถึง................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 
 

   10.2 หลักการของลิ่ม คือ เมื่อออกแรงพยายาม E กระท าต่อล่ิมให้เคล่ือนท่ีเข้าไปในเนื้อวัตถุเป็นระยะ H  
ท าให้วัตถุแยกออกจากกันเป็นระยะ L ซึ่งภายในเนื้อวัตถุจะมีแรงต้านทาน W โดยหลักการของงานสามารถน ามาอธิบาย
หลักการท างานของล่ิมได้ ดังนี้ 
 

 
 
 
 
 
 
 

               ภาพที่ 38 หลักการค านวณของล่ิม                          ภาพที่ 39 หลักการของล่ิม          
สรุป : ................................................................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 
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10.3 หลักการค านวณของลิ่ม 

 
          ภาพที่ 40 การค านวณของล่ิม1   ภาพที่ 41 การค านวณของล่ิม2 
 
 
 
 
 

โดยที่   L    =    ความกว้างของล่ิม หน่วยเป็น เมตร (m)  
     H    =   ความสูงของล่ิม หน่วยเป็น เมตร (m) 
    E    =    แรงพยายาม (แรงท่ีใช้ตอกล่ิม) หน่วยเป็น นิวตัน (N) 
      W   =    แรงต้านทาน (แรงอัดในเนื้อไม้) หน่วยเป็น นิวตัน (N) 

 

        10.4 การค านวณของลิ่ม 
                1. ออกแรง 10 N ตอกล่ิมอันหนึ่งมลัีกษณะดังรูป ให้ลึกลงไปในเนื้อไม้ 10 cm ไม้แยกออกจากกัน 2 cm 
จงหาว่าเนื้อไม้มีแรงอัดเท่าใด 
      ............................................................................................................................................... 
      ............................................................................................................................................... 
         ............................................................................................................................................... 
        ............................................................................................................................................... 
         ............................................................................................................................................... 
         ............................................................................................................................................... 
          ............................................................................................................................................... 
ภาพที่ 42 การค านวณของล่ิม3 
        2. ออกแรงตอกล่ิม 750 N ท าให้เนื้อไม้แยกออกจากัน 7.5 cm และมีแรงอัดจากเนื้อไม้ 1,000 N ออกทราบ
ว่าล่ิมท่ีตอกลงไปในเนื้อไม้จมลงไปเป็นระยะเท่าใด 
       .............................................................................................................................................. 
      ............................................................................................................................................... 
         ............................................................................................................................................... 
        ............................................................................................................................................... 
         ............................................................................................................................................... 
         ............................................................................................................................................... 
ภาพที่ 43 การค านวณของล่ิม4 
 

10.5 การน าไปใช้ประโยชน์ เช่น ......................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................................. 
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เกร็ดความรู้เพิ่มเติมสรุปสูตรค านวณ เรื่อง เครื่องกลอย่างง่าย (simple machine) 6 ประเภท 
 

 
ภาพที่ 44 สรุปสูตรค านวณเครื่องกลอย่างง่าย 6 ประเภท 

 

1 

2 

3 

4 5 6 


